



2025年11月24日 今日8版 总第8307期 星期一 农历乙巳年十月初五
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.icangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

城市更宜居 百姓更幸福

——我市常态化推进文明城市建设“三提两整一培育”行动

本报记者 王晶晶

“以前道路两边杂草丛生，经过改造，道路干净了，路灯也安上了，整个村都变美了。”上党区南宋镇东掌村村民白国生站在新硬化的道路上，喜悦之情溢于言表。

这一变化，得益于全市开展的常态化推进文明城市建设“三提两整一培育”行动。

按照市委关于常态化推进文明城市建设总体安排，结合城市发展实际和群众迫切需求，我市着力解决文明城市建设重点难点问题，集中开展“三提两整一培育”行动，加快推动从创建“文明城市”向建设“城市文明”转变，着力推进文明理念深入人心、文明实践见行见效，逐步形成全民参与、共建共享的精神文明建设格局。

一个个民生项目落地见效，一处处环境旧貌换新，一幕幕文明场景生动上演，让城市更宜居、百姓更幸福。

基础设施“强筋健骨” 织密民生幸福网

“轰隆隆——”，在潞州区马厂镇马厂村至张庄村的公路施工现场，摊铺机、压路机轰鸣作业，沥青铺设、路面平整在有条不紊地进行，3公里长的道路正从“破损难行”向“畅通便捷”蜕变。

“这条路是村民出行和企业运输的关键通道，之前坑洼裂缝多，现在第二层沥青已铺完，接下来装标识、划标线，保证按期完工！”山西三建基础设施分公司项目负责人张岩雷介绍。

道路交通的变化，是长治市基础设施提升的缩影。背街小巷铺上沥青，标线清晰、非机动车泊位整齐；拆违空地改成“口袋”公园，长椅、健身器材一应俱全，成了居民休闲的好去处。

地下管网是城市运行的“生命线”，其建设水平直接反映城市的民生保障能力。我市聚焦供水、排水、供热等影响群众正常生活、城市安全运行的关键领域，持续推进基础设施更新改造。放眼全市，潞州区延南街道修复30余处老旧小区供水管道，英雄南路街道推进西南关集中供热，老顶山街道为关村小区铺设污水管网，供水、供热、排水全方位保障，守护日常民生。

老旧小区改造一头连着民生福



老旧小区改造让群众生活更舒心。曹冰懿 摄



安全文明出行。本报记者 刘栋 摄

祉，一头牵着城市发展。“以前爬6楼得歇两回，现在有了电梯，真方便！”张大爷满意地说。不仅如此，小区还新增充电桩、无障碍设施，潞州区西街街道为电动自行车建充电桩，大辛庄街道升级“便民服务角”，细微之处的改善，让居民幸福感在家门口升级。

从道路畅通到管网升级，从公共空间优化到小区配套完善，我市以基础设施建设为抓手，持续织密民生幸福网，让宜居底色更浓。

环境整治“精雕细琢” 绘就城乡新画卷

“你好，麻烦把门口的货物收进去，请保持街道整洁！”在屯留区麟绛大街，城管队员正耐心劝导商户落实“门前三包”。

为营造安全、有序、畅通的城市环境，屯留区主动作为，通过规范市容秩序、整治占道经营、优化便民服务等举措，以柔性执法让城市管理既有力度、更有温度。

乡村环境同样在改变。在屯留区麟绛街道堰漕村，一场“美丽蜕

从城市街道的精细治理到乡村院落的整洁有序，从污水管网的铺设到“口袋”公园的打造，从生态资源的守护到人居环境的优化，我市以“绣花”功夫推进环境整治，用“精雕细琢”的治理理念，让城市更宜居、乡村更美丽。

文明风尚“浸润人心” 涵养城市精气神

周末，太行公园内。一名文明督导员正礼貌劝导一位牵狗的市民：“您好，麻烦牵好您的宠物，记得清理粪便。”与此同时，公园入口处的宣传栏上，“文明养犬”“文明游园”的标语格外醒目。

我市依托新时代文明实践中心（所、站），开展了一系列丰富多彩的活动。潞州区、长子县、壶关县通过定期举办文明集市活动，向市民宣传文明交通、文明旅游知识，还提供免费理发、义诊等便民服务。“这样的活动特别好，不仅学到了知识，还能在家门口享受到各种服务！”市民赵大妈高兴地说。

在餐饮行业，“文明用餐”成为新风尚。走进我市各大机关食堂，每张餐桌都贴着“意见反馈”二维码，墙上挂着“光盘行动”的宣传海报。市市场监督管理局工作人员介绍，截至目前，该局已张贴“文明用餐”海报1000余张，检查餐饮单位1000余家次，“光盘行动”逐渐成为市民的自觉行为。

潞城区南华社区的“微改造”，更是让文明在邻里间传递。

“我们通过微信群、入户走访，收集了70多条居民意见，然后针对性地进行改造。”社区党委书记杨露说。在嘉园小区，志愿者们翻新闲置桌椅，粉刷楼道墙面；在二运家属院，工作人员安装了安全扶手，规划了停车位。“以前想在外面坐会还得自带凳子，现在有了新桌椅，大家能一起下棋聊天！”居民王文进说。

改造中，不少居民从“旁观者”变成“参与者”，主动加入清理杂物、粉刷桌椅的行列，邻里关系也更融洽了。

一项项“微改造”虽不轰轰烈烈，却精准切中了居民日常生活中遇到的各类问题，赢得了广泛好评。

如今的长治，基础设施越来越完善，环境越来越整洁，文明新风随处可见。